

希伯来书2章之一郑重所听之道

大海的召唤2211

弟兄姊妹，各位听友，早安！你最近过得好吗？有没有带着神给的恩典开始新的征程呢？求神使我们把下垂的手，发颤的腿挺起来，各人力上加力，到锡安朝见我们的神。基督徒的一生是朝圣的一生，我们不要忘了在上上我们是寄居的，是客旅，我们永恒的目标是在天上，是最终那在基督里的产业与荣耀。因为这世界和其上的情欲都要过去，唯独遵行天父旨意的乃永远长存。上帝不会骗我们，他藉着耶稣基督从死里复活，显明这一切都是真实的。今天我们来继续灵修《希伯来书》，我们今天要读的是二章的1-3节。圣经是这样说，

“所以我们当越发郑重所听见的道理，恐怕我们随流失去。那藉着天使所传的话既是确定的；凡干犯悖逆的都受了该受的报应。我们若忽略这么大的救恩，怎能逃罪呢？这救恩起先是主亲自讲的，后来是听见的人给我们证实了。”

《希伯来书》的作者非常巧妙地从天上讲到了地上，也从陈述神的作为和见证耶稣基督的荣美转到了我们在神面前当有的回应与当尽的责任。这样一种巧妙的转换使我们一点都不感到生硬，而是感到水到渠成并行云流水。也就是作者在前边为什么那么强调圣子超越天使呢？就是告诉我们说，在旧约的时候，上帝藉着天使所传讲的律法，尚且人有那么大的敬畏与该尽的责任，更何况上帝藉着耶稣基督赐下了最终的最完全的和最高的启示。神甚至把耶稣基督都赐给了这一批承受救恩的百姓。那因此新约的百姓该尽何等神圣的责任呢？

《希伯来书》的第二章在希腊文修辞中是非常的优美，它用细心构思的句子开始，还有极其丰富的修辞风格和词汇，非常注重句子的平衡，声音，感觉，头韵和押韵的平行。这一切我们就不再来赘述。我们所格外强调的就是作者有力的劝勉，实际上是建立在耶稣基督超越众天使的一个伦理与逻辑的后果。天使往往被认为是旧约的中保，对我们来说也许觉得奇怪，因为在我们的印象中，是上帝藉着摩西来颁布了律法。但是在圣经中，在以色列人的传统中，他们常常认为是上帝藉着天使来写下了律法，传讲了律法。比如说我们在看《申命记》33章二节，里边提到主从西奈而来，有众天使在他的右边伴随他。保罗也在《加拉太书》三章19节提到，律法是藉天使经中保之手设立的。也就是我们看到在整个旧约中，神使用天使，神使用使者来写下了传播了丰富了他的律法。

这些律法就含有神圣的权威和尊严，以致于忽略和干犯律法就会受到无可逃避的惩罚。因此作者的意思是，神的儿子既然高过天使，忽略他所传讲的信息，将会遭遇何等严重的惩戒呢？所以作者以此来挑战听众，一定要深度委身，不只是委身于耶稣基督和他差遣的说话的使者，也要委身于这一个新约的群体。因为当前的这个群体正处于远离正道和远离新约百姓群体的危险之中。所以作者才由这种解释转到了紧迫的劝勉，而且是格外的直接的切入，但是又特别注重语气上的和缓和谆谆的告诫，让我们知道这真的是为着我们属灵的益处。

而且当我们在领受这样的劝勉的时候，我们头脑中一直有耶稣基督在天上那荣美的景象，以至于我们地上的这一切听众，都成了一个“我们”。也就是我们不应该忽略这么大的救恩和启示，也应该将可夸的盼望和胆量坚持到底，将起初确实的信心坚持到底，也坚守我们所承认的指望，不至于摇动。因为福音已经在神的儿子们被宣扬出来，我们必须不计代价地顺服这生命的信仰。当然这群体面临着随流失去的危险，像一艘船渐渐飘离它的停泊之处，这表示一个可能是细微而不被船上的人察觉到的移动，它连同忽略这个词指向的是渐渐的不经意的离开信仰的移动。这个群体显然处于实际的危机之中，但是这警告确实让他们不要屈从试探，不要离弃耶稣基督和对耶稣基督及其群体的信靠。正如一块煤当它离开煤灶的时候，它自己也会慢慢地冷淡。所以作者就强调，如果忽略摩西的律法会带来严厉的惩罚，那么忽略主所宣告的救恩，将会多么悲惨呢？

因此这就把第一章跟第二章的劝勉连到了一起。上帝藉着天使所说的话，也就是在西奈山所传递的律法。藉着这样的律法，我们看到这是上帝格外的对百姓的怜悯和恩惠。因为他们成了有神的话语，有神的律法来所约束和引导的一批人。但问题人的本性是悖逆的，人都是愚顽人，心里说没有神，也不愿意遵行律法，于是就有了干犯和悖逆之人。干犯和悖逆，基本上是同义，都是有意拒绝神的旨意。前者指一项偏离既定界限或标准的行动，因此是违犯。但是后边却被译作悖逆，它是指一个说律法是神的言论的文脉中特别合适的词。也就是尽管律法是神的言论，但是有人就是不听，或拒绝听。因此神从不轻忽罪，他对干犯每一项诫命都有惩罚，对于重大的犯罪律法规定了死刑，而较轻的犯罪则必须赔偿。这适用于出自忽视和无知的作为，以及有意犯了罪。这里讲到报应在《希伯来书》是特别提到，既有赏赐，也有公正的惩罚。因为上帝是笃定，公义，正直，圣洁的。

所以到了第三节，就说，“我们若忽略这么大的救恩，怎能逃罪呢？这救恩起先是主亲自讲的，后来是听见了人给我们证实了。”这是一个非常有力的修辞问句。作者把自己和听众连在一起，说我们不能陶醉，这对我们而言是不应该的，也是不可能去做的。因此这样的提醒，就有很实际的劝勉。

当然作者并没有假定说这一批读者就已经远离了救恩，而是摆出这实际的可怕的危机，从而来让大家珍惜上帝藉着耶稣基督在宣告救恩和宣布启示，以及带来救恩带来启示的重要意义。当然整个《希伯来书》再往下进展的时候，会进一步解释救恩的浩大与它的多方面的丰富的内涵。但是我们也知道救恩对当前来说也是可以用心灵经历的实际，它并不只是指将来承受属灵产业，也是指现在如何从罪疚黑暗冷漠自我中心和各样被魔鬼玩弄的诅咒中脱离出来的心灵实际的经历。

作者强调藉着圣子所传讲的救恩信息的可靠，也藉着这样的劝勉来使我们回到这救恩是主亲自讲的，后来听见的人也给我们证实了。请你注意，在这里作者非常强调耶稣基督亲自来传讲的救恩，而且做成了救恩。而他的门徒也用生命付上代价，来证实了这救恩。在这里的证实，一方面是指他们为了信仰，而愿意承受任何的逼迫和患难。但作者更深的含义是指他们因着去经历着救恩，因着亲近耶稣基督和他的声音，他们的生命被更新了，以至于他们原来枯干的生命现在变成了丰盛的生命，从而他们就整个生命的实际来展示了耶稣所说的话的确定无疑以及这救恩的真实有效。他们藉着他们的生命来使耶稣基督的道又活在当下这一批读者和听众中间。所以作者这样一种人和真理的合一，藉着人的见证，展示真理的荣美，尤其是藉着圣灵的大能体现出耶稣基督就在我们中间说话这样一种活跃的基督徒聚会的认识，是值得我们好好地来默想和体会的。

不少时候我们觉得救恩到耶稣基督被接升天，而我们所认信的信仰离我们比较的遥远，它仿佛只是头脑中所认定的一些概念和所承认的一些教条而已。但是透过作者的讲论，我们就骤然发现，原来这是耶稣基督亲自在我们中间发声，也邀请我们用生命的实际去证实的！

我们的生命可以经历到这浩大的救恩，让我们的枯骨一般的枯干的生命也能因着这声音的临到就变成耶和華的精兵。而这一个变化更新是被神在我们中间所促成的，而这促成就成了对我们心灵的一个事件。我们与真理的相遇也成为末世的事件，而这末世事件的真实在于我们当下也能够经历到，因为神国已经降临，尽管尚未成全，但是我们却可以由衷地活出这救恩的实际。

由此我们就看见这一份劝勉如何也化成我们生命的实际，作为我们真实的经历，成为我们最宝贵的基督徒的信仰见证的传承。由此我们就由衷的感恩和喜乐。

我们一起来祷告：“天父，谢谢你。求你使我们因着认出耶稣基督是谁，就越发郑重所听见的道，恐怕我们随流失去。在旧约的时候，藉着天使所传讲的律法，既然是那么的郑重，违背的人都要受管教和报应，更何况今天在我们中间说话的主给了我们救恩，并邀请我们用生命去证实和经历。天父，就求你使我们藉着圣灵的大能来证实你那浩大真实的救恩，也让我们为你而活。祷告奉耶稣基督的圣名，阿们！”